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ÜNNEPI BESZÉD A NOVA GAJDOBRA-I 
EMLÉKMŰ FELAVATÁSÁN 

Elvtársak és elvtársnők, 

Ebben az esztendőben, amikor a fasizmus felett aratott győzelem harmin
cadik évfordulóját ünnepeljük, amikor büszkén mutatunk rá azokra az 
óriási eredményekre, melyeket — a szocialista önigazgatásnak köszönhető-
leg — országunk az anyagi és szellemi javak gyarapításában, minden polgá
runk jobb és szabadabb életének megvalósításában elért, s amikor a népek 
antiimperialista világforradalmának történelmi vívmányait tekintjük át, 
nem kis önérzettel pillantunk vissza tartományunk mozgalmi múltjának 
egyes eseményeire, melyek a jugoszláv nemzetek és nemzetiségek egységes 
forradalmi harcának keretei között, az 1941—1945 között megvívott 
népfelszabadító háborúban hozzájárultak egy olyan méretű fejlődés ki
bontakoztatásához, amilyet hazánk nemzetei és nemzetiségei azelőtt, egész 
történelmi fejlődésük során soha nem élhettek meg. Most azért jöttünk 
össze ezen a helyen, hogy felavassuk annak az öt bácskai ifjúkommunis
tának az emlékművét, akik 1944 őszén igazi hazafiakhoz és antifasisztákhoz 
méltóan estek el, hasonlóan a népfelszabadító mozgalom sok más részt
vevőjéhez, mindazokhoz, akik itt, a Duna és a Tisza közötti sík mezősége
ken áldozták életüket a leigázott, de soha be nem hódolt Jugoszláviáért. 

Milán Zecevic, Sípos István, Dániel Sirka, Radica Stanisavljev és Slobo-
dan Gajic, több évi raboskodás után Horthy börtöneiben Magyarországon, 
sok más társukkal, párttagokkal és ifjúkommunistákkal, antifasisztákkal 
együtt egy különleges, rabokból összeállított munkaszázadba kerültek, 
ahonnan megszöktek, hogy újra bekapcsolódjanak a harcba, immár ed
zettebben és érettebben az illegális kommunista szervezet forradalmi isko
láinak köszönhetőleg, melyek a háború egész ideje alatt szüntelen tényke
dést fejtettek ki a fasiszta börtönökben és gyűjtőtáborokban. 

A pártszervezet utasítását követve hazasiettek, mert tudták, hogy szük-



ség van rájuk a harcban és a forradalomban, s ők készek voltak annak szen
telni egész ifjúságukat, minden képességüket. 

A gajdobrai vasútállomás közelében fogták el őket. A csendőrök és 
rendőrök a községházára kísérték, s késő éjszakáig kínozták őket. Azután 
kivezették őket ide a mezőre, egy kút elé, amely itt állt közelben, puska
tussal félig agyonverték, majd a mély vízbe hajigálták őket. Csáklyákkal 
szurkálták és lökdöstek őket, hogy elmerüljenek, s a biztonság okáért, 
véres tettüket betetőzve, sortüzet nyitottak rájuk. 

Öten voltak. Három szerb, egy magyar és egy szlovák fiú - mintegy 
szimbólumaként az itteni vidékeken folyó harc jellegének. Egyiküknek 
közülük, Slobodan Gajicnak, a csodával határos módon sikerült életben 
maradnia és kimenekülnie a kútból, hogy élő tanúságtevője legyen annak 
a rémületes éjszakának, amely pirkadatkor örökre magával ragadta elvtár
sainkat, mielőtt elérhették volna a közelben levő partizánosztagot. Két 
hónappal később, a harcokban, őt is leterítette egy sortűz. 

Életük és haláluk e vidék négyéves harcát, Bácska történetének legször
nyűbb és legragyogóbb eseményeit jelképezi; elszenvedték mindazokat 
a borzalmas kínokat, melyeket ezer és ezer más hazafinak és antifasisztának, 
népfelszabadító harcosnak és szimpatizánsnak is el kellett viselnie. 

Elvtársak és elvtársnők, 
Bácska nemzeteinek és nemetiségeinek legfőbb törekvése az 1941—1945 
közötti időszakban a megszállók és a szolgáik elleni fegyveres harcban 
fejeződött ki, eggyé olvadva a szerémségi, bánáti és baranyai nemzetek 
és nemzetiségek harcával. Vajdasági szinten ez az egységes mozgalom 
szorosan egybekapcsolódva a jugoszláv nemzetek és nemzetiségek népfel
szabadító harcával, amelyet a Jugoszláv Kommunista Párt irányított, 
Tito elvtárssal az élén. A mozgalom kiterjedt politikai programra alapo
zódott, hordozói a vajdasági nemzetek és nemzetiségek tömegei voltak, 
s legnagyobb átütőereje a nagyszámú partizánosztag és a tizennyolc vajda
sági brigád haditetteiben nyilvánult meg tartományunk területén és szerte 
Jugoszláviában. Ennek a harcnak a tüzében született meg és kovácsoló-
dott eggyé az autonóm Vajdaság, egyidejűleg a mai köztársaságok kiala
kulásával. A jugoszláv népek forradalmának történelmi vívmánya, a Vajda
sági Szocialista Autonóm Tartomány erőteljes támasza a dolgozó emberek 
szocialista önigazgatása fejlődésének Vajdaságban, ami alapját képezi az 
emberek egyenrangúságának a társult munkában ezen a vajdasági talajon, 
nemzeteink és nemzetiségeink jugoszláv közösségében. 

Ezen a vidéken már 1941. július 19-én megkezdődtek a fegyveres akciók, 
s a felkelők az elkövetkező négy hónap alatt egész Bácska területén több 
mint ötven kisebb-nagyobb fegyveres és más akciót hajtottak végre. 
Létrejöttek az első partizánosztagok és diverzáns csoportok. Csupán Dél-



Bácskában mintegy harminc partizánraj és diverzáns csoport működött. 
Különösen a sajkási partizánosztag mért erőteljes csapásokat a megszálló 
hatóságokra. A megszállók egyre inkább aggódtak a termésért, sok búza
tábla és kenderkazal vált a lángok martalékává, a bácskai partizánok meg
támadták az ellenség létesítményeit, a csendőri és katonai járőröket, meg
semmisítették a telefonvezetékeket, leszámoltak a rendőrségi ügynökökkel. 
Egész Bácskát elárasztották a szerb, magyar és más nyelven közzétett 
kiáltványok, röpcédulák, hírek és jelszavak. Bácska tehát eleget tett a Ju
goszláv Kommunista Párt Központi Bizottsága és Tito elvtárs felhívásá
nak. Amellett, hogy ez a mozgalom egységes és azonos volt egész Vajda
ságnak, Jugoszlávia minden népének és nemzetiségének harcával, a bácskai 
népfelszabadító harcnak olyan sajátosságai is voltak, amelyek néprajzi 
összetételéből, földrajzi helyzetéből, síkvidéki jellegéből, történelmi ha
gyományaiból és más különlegességeiből adódtak, de amelyekre a szubjek
tív tényezők, elsősorban a pártszervezetek és külön a pártvezetőségek is 
hatást gyakoroltak. 

Horthy fasiszta zsoldosainak első rohamában, 1941 áprilisában ezerszám
ra gyilkolták le az embereket, s alig néhány hónap alatt több mint 60 ezer 
bácskait száműztek az akkori Magyarország határain túl, vagy hurcoltak 
a barcsi, a nagykanizsai, a sárvári, a kistarcsai és más koncentrációs tábo
rokba. Csupán a leghírhedtebb gyűjtőtáborban, Sárváron, ahol a betegségek 
és az éhség tömegével pusztította az embereket, tizennégyezer embert tar
tottak fogva. 

A szentistváni álmokkal átitatott irredentista Magyarország már a meg
szállás első napjától fasiszta rémuralmat vezetett be Bácskában, hogy meg
félemlítse és rabigába kényszerítse az itt élő népeket, amivel új engedménye
ket és kedvezményeket akart kicsikarni urától és parancsolójától, Hitlertől. 

A megszállók számítottak ellenállásra, de arra nem, hogy az ennyire 
erőteljes és széles lesz. Olyan szervezett erőkkel találták magukat szemben, 
melyeket a Jugoszláv Kommunista Párt irányított. Ezért az elfoglalt terü
letre hatalmas rendőrségi, csendőrségi és katonai kémelhárító apparátus 
zúdult rá, Európa egyik legtapasztaltabb ellenforradalmi apparátusa, amely 
még a fehér terror időszakában, a Magyar Tanácsköztársaság bukása után 
jött létre, s amelynek tapasztalatait később a Gestapo megszervezésében is 
jól hasznosították a hitlerista Németországban. 

A bácskai hazafiak és forradalmárok olyan ellenséggel kerültek szembe, 
amilyennel korábban soha nem találkoztak, s elég sok időnek kellett eltel
nie, igen nagy veszteségeket kellett elszenvedniük, mire végül is felülke
rekedhettek rajta. 

Az újvidéki Armijában, a szabadkai Sárgaházban, a topolyai Ádám-ház
ban és gyűjtőtáborban, a becsei Milo Szállodában, a zentai Tunelben, a szent
tamási gabonaraktárban, a megszállt Bácska minden helységében, az összes 



rendőrségi, csendőrségi és katonai állomásokon és laktanyákban soha nem 
látott kínzókamrákat rendeztek - egyetlen céllal: hogy megtörjék a haza
fiakat, a párttagokat és ifjúkommunistákat, s hogy fölszámolják a népfel
szabadító mozgalmat, bármilyen áron. 

Kíméletlenül, vadállati módon, bestiálisán kínozták az embereket. Ki
dolgozott rendszer szerint, módszeresen igyekeztek megtörni az ellenállást. 
A magyar fasiszták évtizedeken át tökéletesítették a vallatási módszereket, 
minden ügynök pontosan tudta, hogyan kínozhatják áldozataikat a legjob
ban és leghatásosabban, a leghosszantartóbban — nehogy azok közben 
kiszenvedjenek. 

A fasiszta ügynököknek és a politikai rendőrségnek azonban ezúttal 
olyan ellenfelekkel gyűlt meg a bajuk, akiket a legtöbbször nem lehetett 
megtörni sem a fejre szoruló vaspántokkal, sem az arcra szorított tormás
zacskókkal, sem a körmök kiszaggatásával, sem a pontosan kiszámított 
áramütésekkel, sem gumibottal és bikacsökkel; csak 1941-ben 15 forra
dalmár szenvedett ki a kínzókamrákban anélkül, hogy bármit is elárult 
volna. 

A megszállás ideje alatt, 1941-től 1944-ig nem kevesebb mint 6500 hazafi, 
párttag, ifjúkommunista és szimpatizáns szenvedte végig a horthysta 
pribékek kínzásait Bácskában. A rémuralom első évében, alig másfél hónap 
alatt, 1941 októberében és novemberében 120 forradalmár került „haza
árulásért" Horthy Főparancsnokságának rögtönítélő bírósága elé; közü
lük 93 párttagot, ifjúkommunistát és népfelszabadító harcost küldtek bitó
fára vagy a kivégző osztag elé, s végül is 64 elvtársunkat és elvtársnőnket 
végezték ki: 21 szerb, 20 zsidó, 10 magyar, 7 szlovák, 4 horvát és 2 cseh 
nemzetiségűt. A felakasztottak és kivégzettek között ott volt a tartományi 
pártbizottság néhány tagja, valamint a dél- és északbácskai körzeti párt
bizottság csaknem minden tagja. 

A bácskai népfelszabadító mozgalom 1941-ben nagyon súlyos vesztesé
geket szenvedett: több mint ezer harcosa került rendőrkézre. Mindazokat, 
akik életben maradtak, sok évi, nem keveset közülük életfogytiglani bör
tönre ítélték. A budapesti Margit-körúti fegyházban, a szegedi Csillag
börtönben, továbbá Vácon, Sátoraljaújhelyen, Komáromban, Márianoszt-
rán és másutt egész épületeket ürítettek ki, hogy helyet csináljanak a jugo
szláv politikai foglyoknak. 

A harc mégis folytatódott, az ellenállást semmiféle terrorral nem lehetett 
elfojtani. A népfelszabadító mozgalom Bácskában is megújult, új diverzáns 
csoportok alakultak, újabb akciók kezdődtek. De a börtönök is újra meg
teltek hazafiakkal, s a rögtönítélő bíróságok is folytatták a vérengzést: 
1942-ben 50 harcost ítéltek halálra, s közülük 44-en kerültek a vesztőhely
re: 39 szerb, 2 magyar, 2 szlovák és egy német. 



E két év alatt a népfelszabadító mozgalom Bácskában sokakat elveszített 
a legkiemelkedőbb vezetők közül. A rendőrséggel, a csendőrséggel és 
a katonasággal vívott fegyveres harcban életét vesztette Radivoj Cirpanov, 
a JKP Vajdasági TB Titkárságának tagja, Dorde Zlicic, a SKOJ Tarto
mányi Bizottságának titkára és a SKOJ KB tagja, Branko Bajic, a JKP 
TB Irodájának tagja, Samu Mihály, Kiss Ernő, Mayer Ottmár és Stevan 
Divnin, a tartományi pártbizottság tagjai, valamint a körzeti, a járási, a helyi 
párt- és SKOJ-bizottságok számos titkára és tagja Bácska különböző vidéke
iről. 

Különösen érzékeny veszteség érte Bácskát és egész Vajdaságot a meg
szállás második évében: az ellenség kezére került a JKP Tartományi Bi
zottságának szervezőtitkára, Svetozar Markovié Toza, a Slobodna Vojvodi-
na c. napilap elindítója. Őt az újvidéki börtönben végezték ki, 1943. február 
9-én. 

A harcot azonban ezek a roppant súlyos veszteségek sem fékezhették 
meg. Az 1942 januárjában megrendezett rémdrámát követően, amikor né
hány ezer bácskait dobtak a jég alá a Dunán és a Tiszán, száz és száz új 
harcos csatlakozott a népfelszabadító mozgalomhoz. 

Már 1943-ban állandó összeköttetés jött létre a szerémségi népfelszabadí
tó mozgalom vezetőségével, a vajdasági forradalmi mozgalom központjával. 
Ott alakult meg a bácskai-baranyai népfelszabadító partizánosztag, amely 
már 1943-ban Bácska trületére került át, ahol azonnal új harcosokkal 
egészült ki, s megkezdte harci tevékenységét. Csoportokra tagozódva, 
az osztag harcosai vasutakat romboltak le, ellenséges katonákat és ügynökö
ket semmisítettek meg, kenderkazlakat gyújtottak fel, telekommunikációs 
berendezéseket pusztítottak el. Bácskát abban az időben már teljesen át
szőtték a partizánkapcsolatok és bázisok. Ugyanakkor a bácskai harcosok 
egyre tömegesebben csatlakoztak a szerémségi partizánegységekhez. 

A bácskai nép harcában fordulat állt be: bármilyen nagy tapasztalatokkal 
is rendelkezett az ellenség a forradalmi mozgalmak felszámolásában, a kom
munisták elleni harcban, egyre nehezebben tudott nyomra akadni. Mivel 
kevesebb az elesett és elfogott harcosok száma, a népfelszabadító mozgalom 
terjed és lendületbe jön, már egész Bácskát átfogja, minden falut és várost, 
hiába összpontosulnak ott az erős katonai, csendőrségi és rendőrségi egy
ségek. 

S amíg Bácskában újra és újra egyre nagyobb lendülettel éled újjá a moz
galom, távol a hazától, Horthy börtöneiben a Margit körúton a toloncház-
ban, Kőbányán, a budapesti Konti utcában, Vácon, Kalocsán, Márianoszt-
rán és a szegedi Csillagban több mint 2500 szervezett bácskai hazafi, 
antifasiszta, ifjúkommunista és párttag az új körülményekhez alkalmazkod
va, új módszerekkel folytatja a harcot, s egyetlen vágy, egyetlen cél hatja 
át őket: a börtönben eltöltött időt arra felhasználni, hogy az első adódó 



alkalmat kihasználva minél képzettebben kerüljenek vissza a harcba, erő
síteni a népfelszabadító mozgalom résztvevőinek sorait a hazai harctereken. 

A foglyok közül sokan, nemcsak a párttagok, hanem az ifjúkommunisták 
és szakszervezeti aktivisták is, már a háború előtt részt vettek a munkás
mozgalomban. Ok tisztában voltak azzal, hogy Pártunk az ország felszaba
dításáért harcolva a hódítók ellen, egyúttal egy új társadalomért, az emberek 
közötti új viszonyokért, a munkásosztály ügyének győzelméért, a szocializ
musért küzdenek. 

Ennek a célnak a tudatában a Horthy-börtönökben, a rendkívül nehéz 
feltételek ellenére, mindenütt illegális forradalmi szervezetek alakultak, 
melyek igen sokoldalú ténykedést fejtettek ki : politikai szemináriumokat 
szerveztek, marxista irodalmat fordítottak, illegális újságokat adtak ki, 
pártanyagokat terjesztettek, amelyek különleges úton-módon érkeztek 
otthonról, s rendszeresen tájékoztatták tagjaikat a hazai és a világesemények
ről. 

A szervezet tagjai különösen a közösségi érzést és szolidaritást ápolták: 
minden falatjukat megosztották egymással, s így küzdöttek a rendszeres 
kiéheztetés ellen, aminek valamennyien ki voltak téve. Olyan viselkedési 
szabályaik voltak, amelyek jobbá, határozottabbá és ellenállóbbá tették őket 
a többieknél, akiket a börtön, a fasiszta fegyházi rend logikájával összhang
ban, egyre inkább megtört és felőrölt. Ezek a szervezetek minden tagjuk
ban erősítették az önbizalmat, az optimizmust, a győzelembe vetett hitet, 
azt az érzést, hogy egy olyan szélesebb közösséghez tartoznak, amelynek 
múltjában, jelenében és jövőjében sorsszerűén szövődnek egybe a közös 
célok és eszmék. 

Az a körülmény, hogy ezek az illegális forradalmi börtönszervezetek 
többé-kevésbé állandó kapcsolatot tartottak fenn a hazai népfelszabadító 
mozgalommal, s hogy, ha nem is rendszeresen, folyton érkeztek az anyagok 
a népfelszabadító háborúról, az új néphatalomról, amely odahaza megszü
letett és egyre inkább terebélyesedett, amit a JKP Központi Bizottságának 
és Tartományi Bizottságának kiáltványaiból is jól kivehettek, mindez erősí
tette bizonyosságukat a népfelszabadító mozgalom győzelmében, s táplálta 
vágyukat, hogy mindenáron mielőbb visszatérjenek a fegyveres harcba. 

Az első ilyen kísérletre 1942-ben került sor, amikor a váci, a szegedi és 
a Margit-körúti fegyházak foglyaiból különleges munkaszázadokat alakí
tottak. A keleti frontra vezényelték őket, névlegesen az aknamezők meg
tisztítása végett, de a parancsnokságnak az volt a célja, hogy ott fokozatosan 
likvidálja őket. A legkisebb szabálysértést is golyóval büntették. Ezeket 
a századokat zömmel politikai foglyokból állították össze, párttagokból és 
ifjúkommunistákból, akik nemcsak hogy nem békéltek meg ezzel a sorsuk
kal, hanem épp új helyzetükben ismerték fel az alkalmat, amit olyannyira 



vártak, hogy visszatérjenek a fasizmus elleni fegyveres harcba - akár az 
ukrajnai partizánokhoz, akár a Vörös Hadsereg egységeihez csatlakozva. 
Ez sokuknak sikerült is. Épp ők képezték gerincét a későbbi Jugoszláv 
Brigádnak, amely a Szovjetunióban alakult meg, s amely az ország végleges 
felszabadításáért folytatott harcokban is részt vett. 

A forradalmárok életereje így múlta felül minden börtönben a fasiszta 
kegyetlenség és terror minden formáját. í g y terjedt ki harcunk a bácskai 
rónán túl is, a börtönökbe, a gyűjtőtáborokba és a munkaszázadokba egész 
Magyarországon, sőt azon is túl. Bárhová is került a népfelszabadító moz
galom tagja, s bármilyen súlyos helyzetbe is jutott, a harcot soha nem adta 
fel. S ezt a harcot a fasiszták számára láthatatlan szálak fűzték a népfelsza
badító háborúhoz, amely a távoli hazában egyre nagyobb lánggal égett. 

Harcosainkat a fasiszta börtönökben még az olyan sikertelenségek és 
áldozatok sem törhették le, amit a sátoraljaújhelyi politikai foglyok szenved
tek el. Ebben a katonai fegyintézetben játszódott le, amikor a hitleri Wehr
macht elárasztotta a vazallusi Magyarországot, a legnagyobb és legvére
sebb fogolylázadás Közép-Európában a háború alatt. Ügy értékelve a hely
zetet, hogy az általános zűrzavar és fejetlenség, amit az SS-csapatok és 
a német tankok megjelenése váltott ki, megnyitotta a szabadulás útját, 
a sátoraljaújhelyi rabok lefegyverezték az őrséget és kitörtek a közeli 
szőlőhegyek felé, abban a reményben, hogy elérhetik a szlovák hegyeket 
és erdőségeket. A németek és Horthy csendőrei azonban villámgyorsan le
csaptak rájuk. A szabadság helyett olyan vérfürdőben lett részük, amilyen 
még nem fordult elő a magyar börtönökben: a lázadásnak 62-en estek áldo
zatul, s az elesettek, az agyonlövetettek és felakasztottak közül 58-an ju
goszlávok voltak. A forradalmi börtönszervezetek tagjait azonban még ez 
a tömegmészárlás sem ingathatta meg, sőt csak még inább megerősítette 
elhatározásukban, hogy a végsőkig kitartanak és megvalósítják céljaikat. 

A fasiszta Magyarország legnagyobb börtöneiben működő szervezetek 
kivétel nélkül internacionalista jellegűek voltak. A haladó gondolkodású 
szabadságharcosokat, elsősorban a kommunistákat nemcsupán Bácskából, 
Baranyából és a Muraközből toloncolták börtönökbe, hanem mindenünnen, 
ahová Horthy megszálló gyülevészhada betette a lábát: Szlovákiából, 
Kárpát-Ukrajnából és Erdélyből is. Együtt raboskodtak elvtársainkkal 
a magyar antifasiszták és kommunisták is, mindazok, akik szembeszegültek 
az idegen területek önmegsemmisítő megszállásával, a magyar burzsoázia 
irredentizmusával és revansizmusával, Horthy fasizmusával, s a magyar 
nép szabad jövőjéért szálltak harcba. Abban a szellemben, amelyet Pártunk 
nevelt beléjük, a kommunisták által vezérelt jugoszláv rabok internaciona
lista kötelezettségüknek tartották, hogy szolidaritást vállaljanak minden 
antifasiszta börtönlakóval, felajánlva nekik együttműködésüket, közössé
güket, elvtársiasságukat és szolidaritásukat. E tekintetben a végsőkig 



következetesek maradtak: sok börtönben és gyűjtőtáborban, amikor alka
lom adódott a szökésre, soha nem hagyták cserben más nemzetiségű társai
kat, mindig megkérték őket és javasolták, hogy együtt és egyidejűleg 
szökjenek meg, csak más-más irányban. Így történt Szegeden, Sárváron, 
Sátoraljaújhelyen és Horthy Magyarországának néhány másik börtönében 
és gyűjtőtáborában is. 

Eképpen játszódtak le az események Bergenden és Székesfehérváron is, 
ahol a 406. és a 408. különleges munkaszázad állomásozott, közöttük 
mintegy 200 politikai fogollyal Közép-Európa minden részéből, akiket 
a váci fegyházból soroltak be munkaszolgálatra. Amikor azután szerveze
tük megkapta az utasítást a JKP bácskai vezetőségétől, azonnal megszer
vezték az összes antifasiszták szökését. Egyedülálló vállalkozás volt az 
akkoriban egész Közép-Európában, ami teljes sikerrel végződött. 

Csupán ők öten estek áldozatul, akiknek emlékére itt ma összejöttünk. 
Kínos és gyötrelmes volt a haláluk, az igaz forradalmárok sorsa teljesedett 
be rajtuk. A szabadság küszöbén vesztették el ifjú életüket, amit a legna
gyobb eszményeknek szenteltek, azoknak az eszményeknek, amelyeket 
most váltunk valóra teljes következetességgel a szabad szocialista önigazga-
tású társadalom kiépítésével, híven követve azt az utat, akárcsak a háború 
előtt és a forradalom első napjaiban, amelyet Tito elvtárs jelölt ki számunkra, 
s amelyen ma is ő vezet bennünket. 

Elvtársaink, az öt bácskai ifjúkommunista, Milán Zecevic, Sípos István, 
Dániel Sirka, Radica Stanisavljev és Slobodan Gajic emléke éppen ezért 
a bátorság és a néphez való hűség örök példaképe marad mindannyiunk, 
e vidék minden harcosa és dolgozója számára. 

Örök jelképeként annak, ahogyan éltek, harcoltak és meghaltak, vésse ez 
az emlékmű tartósan az emlékezetünkbe mindazokat, akik ezen a mi bácskai 
anyaföldünkön neveledtek fel, s akik a halálukban is visszatértek ide, mégha 
Európa más térségein estek is el, a börtönökben és haláltáborokban, örök
ké hű maradván saját népükhöz és a jugoszláv forradalomhoz. 

Köszönetet mondok Bácskapalánka, Bácspetrőc, Zablja és Újvidék pol
gárainak, akik ezt az emlékművet emeltették, valamint Andrej Vasiljevic 
és Misa Cveticanin szobrászoknak e művükért. 

Elvtársak és elvtársnők, 
A jugoszláv nemzetek és nemzetiségek népfelszabadító háborújából, 
melynek azok a harcok is elválaszthatatlan részét képezték, amelyek az 
itteni rónán folytak, s amelyeknek emlékét idézzük ezzel a mai ünnepséggel 
is, a Jugoszláv Kommunista Szövetség és Tito elvtárs vezette munkásosz
tály és minden dolgozó emberünk forradalmi alkotó munkájával sarjadt ki 
szocialista önigazgatási rendszerünk. Szocialista forradalmunknak és ha-



tásának a nemzetközi életben szerves részét képezi, hogy a mai emberiségnek 
azokért a társadalmi-történelmi törekvéseiért harcoljunk, amelyek alapjá
ban véve felszabadító, haladó és demokratikus jellegűek. Ezzel az állás
foglalásunkkal elkerülhetetlenül szembekerültünk minden olyan szándékkal, 
hogy a nemzetközi viszonyokban a tömbérdekek kerüljenek előtérbe, 
s hogy különféle hegemonista rendszerek uralkodjanak el a népek fölött. 
Az el nem kötelezett országok harcának lényege a nemzetek közötti gazda
sági, politikai és más viszonyok egész világrendszerének gyorsabb megvál
toztatására irányul, hogy mielőbb túlhaladjuk mindazokat a kedvezőtlen 
irányzatokat, melyek a világ tömbökre való felosztottságából erednek. 
Korunk világa, véleményünk szerint, a népek egyenrangúságának tiszte
letben tartásával fejlődhet a nagyobb fokú együttműködés és integrálódás 
irányában, nem pedig az alárendeltségen alapuló nagy rendszerek erősítése 
útján. Ezért az el nem kötelezett országok mozgalma nem valaminek vagy 
valakinek a fenntartása, hanem döntő tényezője a modern világ társadalmi 
átalakulásának, haladó jellegű politikája a szocialista világnak a nemzetközi 
ténykedésben. 

Mint tudjuk, 1948-ban kíméletlen támadás indult forradalmunk alapvető 
vívmányai, elsősorban is az új Jugoszlávia szabadsága és függetlensége 
ellen. A súlyos nemzetközi viszonyok közepette is megvédtük arra való 
jogunkat, hogy urai legyünk saját országunknak, s hogy önálló utat válasz-
szunk a szocialista építésben. Az utóbbi időben azonban a tájékoztatóiro-
dások maroknyi csoportja újra aknamunkát próbál szervezni a Jugoszláv 
Kommunista Szövetség és a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság 
ellen. Ez a támadás ezúttal már nem csupán a szabadságunk és függetlensé
günk ellen irányul, hanem épp így a szocialista önigazgatás és országunk el 
nem kötelezett külpolitikája ellen is, ami az utóbbi negyed évszázadban 
szocialista utunk lényegbevágó sajátossága lett. Legfőbb céljuk az, hogy 
megfosszák munkásosztályunkat az önigazgatás jogától a maga munkájával 
és jövedelmével való rendelkezésben, hogy rákényszerítsék az állam gyám
kodását és a bürokrácia önkényét, s hogy a jugoszláv nemzeteket és nemzeti
ségeket megfosszák szabadságuktól és függetlenségüktől. A tájékoztató-
irodások becstelensége és árulása azonban annyira nyilvánvaló, hogy ma 
már a világon mindenki megtagadja őket. Támadásaik csak még inkább 
megerősítik egységünket a függetlenség, az önigazgatás és az el nem köte
lezettség útján, a titói úton, amelyen megingathatatlanul haladunk a szocia
lizmusba. Kitartóan harcolni fogunk szocialista önigazgatási rendszerünk 
minden más ellensége ellen is. 

Az ilyen emlékművek pedig, mint ez, amelyet most avatunk fel, ösztö
nözzék arra az új nemzedékeket, hogy még jobban megismerjék forradalmi 
múltunkat, mert csak így válhat igazán sikeressé az a harc, amelyet a mosta
ni és az eljövendő fiatalok boldogulásáért folytatunk. 



Dicsőség mindazoknak, akik életüket áldozták a szabadságért és a szoci
alizmusért folytatott harcban! 

Éljen a Jugoszláv Kommunista Szövetség! 
Éljen Tito elvtárs! 

(Az ünnepi beszéd Nova Gajdobrán, 1975. november 2-án hangzott el 
az ez alkalommal leleplezett emlékmű felavatásán. Az emlékművet Bácska-
palánka, Bácspetrőc, Újvidék és Zablja polgárai emeltették.) 


